
Základy geometrie Planimetrie

Stejnolehlost - řešená úloha

Pappova úloha Bpk

Řešené úlohy

Př́ıklad: Sestrojte kružnici, která se dotýká dané př́ımky p v jej́ım bodě A a dané kružnice

k(S, r).

Rozbor úlohy:

• předpokládejme, že úloha je vyřešena: načrtněme kružnici k′(S ′, r′), na ńı zvolme bod

A, v něm sestrojme tečnu p a doplňme kružnici k(S, r), která se kružnice k′ dotýká;

nyńı zkoumejme vztahy, které je zde možno využ́ıt...
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• střed S ′ kružnice k′ lež́ı na př́ımce n ⊥ p, A ∈ n, tedy na tzv. normále př́ımky p v bodě

A (viz množina M6 v přehledu množin všech bod̊u dané vlastnosti)
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• kružnice k a k′ si odpov́ıdaj́ı ve stejnolehlosti se středem v bodě T jejich dotyku; v této

stejnolehlosti se tečna p ke kružnici k′ s bodem dotyku A zobraźı na tečnu p′ ke kružnici

k s bodem dotyku A′, přičemž bude platit p′ ‖ p; a toho využijeme pro řešeńı úlohy...
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Konstrukce:

• zadáńı úlohy: př́ımka p, na ńı bod A ∈ p a kružnice k(S, r)
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• nejprve ved’me bodem A kolmici n k př́ımce p: n ⊥ p, A ∈ n
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• dále sestrojme př́ımku p′
1 jako jednu ze dvou tečen kružnice k rovnoběžných s př́ımkou

p; př́ımka AA′
1, kde A′

1 je bodem dotyku př́ımky p′
1 a kružnice k, prot́ıná kružnici k ještě

v bodě T1; ten je bodem dotyku dané kružnice k a hledané kružnice k1
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• bod S1 = n∩ST1 je středem kružnice k1(S1, r1 = |S1T1| = |S1A|), která se dotýká dané

př́ımky p v jej́ım daném bodě A a také se dotýká dané kružnice k
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• podobně sestrojme př́ımku p′
2 jako druhou z tečen kružnice k rovnoběžných s př́ımkou

p; př́ımka AA′
2, kde A′

2 je bodem dotyku př́ımky p′
2 a kružnice k, prot́ıná kružnici k ještě

v bodě T2, který je bodem dotyku dané kružnice k a hledané kružnice k2
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• kružnice k2(S2, r2 = |S2T2| = |S2A|), kde S2 = n ∩ ST2, je pak druhým řešeńım dané

úlohy při tomto zadáńı
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Diskuze:

Úloha může mı́t nekonečně mnoho, právě dvě, právě jedno nebo žádné řešeńı. Podrobněǰśı

diskuze je přenechána čtenáři jako cvičeńı.
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